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!2Scheda Metodologica
Metodologia: indagine quantitativa campionaria continuativa 

Metodo di raccolta dati:  on line (sistema CAWI) 

Campione: maggiorenni residenti a Firenze 
 auto-selezionato e ponderato a posteriori 

 per garantire la rappresentatività rispetto a: 
  - genere 
  - età, 
  - quartiere di residenza 

Numerosità campionaria: 3.079 casi

Periodo di rilevazione: dal 15 al 17 aprile 2020

Indagine condotta dal Comune di Firenze
Curatore Scientifico: Alex Buriani. Ideatore della ricerca: Samuele Mori - Me We Istituto di Ricerca Innovativa



!3Composizione del Campione

Genere

Maschio 46,2

Femmina 53,8

Età

16-24 anni 8,8

25-34 anni 12,2

35-44 anni 15,4

45-54 anni 18,7

55 anni e oltre 44,9

Quartiere di residenza

Quartiere 1 16,9

Quartiere 2 22,5

Quartiere 3 10,3

Quartiere 4 16,9

Quartiere 5 27,0

non indica 6,4

Valori %



!4Composizione del Campione

Condizioni economiche

Agiate 2,8

Serene 54,9

Accettabili 32,8

Inadeguate 7,7

non risponde 1,8

In questo periodo lei:

Lavora (fisicamente) 20,4

Lavora (smart working) 42,1

Non lavora 35,8

non risponde 1,7

Valori %

Condizione occupazionale

L. Dip. Tempo Indeterminato 36,9

Lavoratore Autonomo 16,6

Occup. Tempo Determinato 6,9

Disoccupato 4,9

Studente 8,5

Casalinga 4,5

Pensionato 19,2

Altra condizione non prof. 2,5

Scolarità

Bassa 15,8

Media 47,5

Alta 36,7
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Sintesi
Preoccupazione 

Prosegue lentamente l’attenuazione della preoccupazione: la quota di fiorentini che si dichiarano “seriamente 
preoccupati” si è ridotta di oltre 10 punti nell’ultimo mese (di 15 rispetto al picco del 24 marzo). Nel complesso, però, 
la guardia è ancora tenuta alta e solo una quota marginale di cittadini non manifesta più preoccupazione. 
Sono sempre gli under24 ad essere meno impensieriti dal virus.  
La preoccupazione continua a spostarsi dal fronte sanitario a quello economico, che questa settimana risulta quello 
più temuto (46%), con una forte sottolineatura da parte degli autonomi. Gli aspetti sanitari scendono al 33%, 
mantenendo quindi una posizione rilevante tra le ansie dei fiorentini, in particolare delle donne e degli over55. 

La scuola 

Gli intervistati coinvolti dagli aspetti scolastici (circa metà del campione, considerati quanti hanno figli in età scolare 
e i più giovani che frequentano le superiori o l’università) in maggioranza (69%) testimoniano una continuità didattica: 
il 69% riesce a proseguire l’attività completamente o quantomeno in buona misura. Si evidenziano forti differenze tra i 
diversi ordini scolastici: attività prevalentemente ferme per le materne, una discreta continuità per le primarie, che 
cresce negli ordini più elevati, raggiungendo il picco per le scuole superiori (per il 31% continuità totale e per un 
ulteriore 50% continuità in “buona parte”). 
Il principale problema con la continuità riguarda la proposta delle scuole (“non offre contenuti sufficienti per lo 
studio a casa”). Seguono poi a distanza: le limitazioni alla connessione, la difficoltà a seguire i figli nello studio (per 
materna e primaria innanzitutto), indisponibilità dei docenti, la mancanza di dispositivi (primaria e secondaria di 
primo grado) e, infine, la difficoltà a reperire il materiale non virtuale (cancelleria). 
Le proposte di modifica degli esami di terza media e di maturità avanzate dal Ministero raccolgono prevalenti 
consensi, in particolare la sostituzione della maturità con un’unica prova orale. Sostengono maggiormente tali 
proposte gli intervistati più giovani e chi è direttamente coinvolto (personalmente o tramite i figli). 
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Sintesi
Attese e prospettive 

L’attenuazione del grado di preoccupazione fa il paio con la percezione dell’andamento: questa settimana sale 
infatti la percentuale (41%) di cittadini che ritiene di essersi lasciata alle spalle il peggio, arrivando a superare la 
quota che ritiene che debba ancora arrivare (37%). Hanno una visione più ottimistica gli uomini e gli under 24. 
Nonostante queste considerazioni, metà dei fiorentini è convinta che si uscirà dall’emergenza con l’autunno o 
addirittura a fine anno. 

Uscite di casa e rispetto delle restrizioni 

Non si registrano rilevanti cambiamenti rispetto alla frequenza delle uscite di casa: 2,3 volte a settimana in media. 
Uno su cinque esce quotidianamente, in particolare gli occupati che non praticano lo smart working. 
Tendenzialmente stabile anche la percezione dell’osservanza delle restrizioni da parte dei concittadini: per il 61% 
sono rispettati dalla maggioranza e per il 17% quasi da tutti. 

Le mascherine 
A due settimane dall’introduzione, si consolida il favore (88%) rispetto all’obbligo della mascherina. Resistenze 
relativamente maggiori tra gli uomini e i 25-44enni. 
La mascherina è una consuetudine per 9 fiorentini su 10, che in larghissima misura (71%) la utilizza tutto il tempo fuori 
di casa. 
I nove decimi del campione riferisce il recapito delle mascherine da parte del comune. Il dato risulta lievemente più 
contenuto del quartiere 5. 
Se la qualità delle mascherine è giudicata largamente positiva (70%), la quantità è giudicata insufficiente da un 
intervistato su due. Lamentano maggiormente il numero ridotto i più anziani. 
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Sintesi
L’amministrazione cittadina 

Trovano conferma i buoni giudizi circa l’operato delle istituzioni e del Sindaco nell’attuale emergenza: 
• la risposta delle istituzioni di Firenze è apprezzata dall’85% del campione – prosegue ancora la flessione dei giudizi, 

lieve ma ormai confermata nelle ultime 3 rilevazioni; 
• rispetto all’attività del Sindaco, invece, il voto medio si consolida salendo al 7,8 (+0,2 rispetto ad un mese fa). 
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!10Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

seriamente

preoccupato

moderatamente

preoccupato

poco

preoccupato

per niente

preoccupato

non saprei

0,71,1
5,7

42,4

50,0

∑ Preoccupato: 
92%

Valori %



!11Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

CONFRONTO TEMPORALE

17 marzo ’20 24 marzo ’20 8 aprile ’20 17 aprile ’20

Seriamente preoccupato 61,8 65,4 55,7 50,0

Moderatamente preoccupato 33,7 31,0 38,8 42,4

∑ Preoccupato 95,5 96,4 94,5 92,4

Poco preoccupato 3,4 2,8 4,1 5,7

Per niente preoccupato 0,8 0,4 1,1 1,1

non saprei 0,3 0,4 0,3 0,7

Valori %



!12Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Seriamente 
preoccupato

50,0 42,3 56,7  23,5 34,7 43,9 55,0 59,5

Moderatamente 
preoccupato

42,4 47,2 38,4  62,2 54,1 45,1 39,2 35,9

∑ Preoccupato 92,4 89,5 95,1  85,7 88,8 89,0 94,2 95,4

Poco 
preoccupato

5,7 7,7 4,0  12,1 7,6 6,8 4,8 3,9

Per niente 
preoccupato

1,1 1,6 0,7  0,4 2,2 2,4 0,7 0,7

non saprei 0,7 1,2 0,2  1,8 1,4 1,8 0,3 0,0

Valori %



!13Grado di Preoccupazione
Rispetto al Coronavirus, lei personalmente direbbe di essere:

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Seriamente 
preoccupato

50,0 49,2 51,0 50,2 48,4 52,9 40,9

Moderatamente 
preoccupato

42,4 40,8 42,5 41,9 46,2 41,3 42,4

∑ Preoccupato 92,4 90,0 93,5 92,1 94,6 94,2 83,3

Poco 
preoccupato

5,7 9,4 4,9 5,4 3,6 4,4 10,4

Per niente 
preoccupato

1,1 0,6 1,1 1,6 0,9 0,7 4,6

non saprei 0,7 0,0 0,5 1,0 0,9 0,6 1,7

Valori %



!14Salute vs Economia
Cosa la preoccupa di più di questa emergenza?

1,1
3,8

16,1

45,9

33,0 Gli aspetti sanitari

Gli aspetti economici

Non saprei

Valori %

Gli aspetti sociali

Gli aspetti legati all’istruzione



!15Salute vs Economia
Cosa la preoccupa di più di questa emergenza?

CONFRONTO TEMPORALE

24 marzo ’20 8 aprile ’20 17 aprile ’20

Gli aspetti sanitari 55,1 40,9 33,0

Gli aspetti economici 31,1 42,7 45,9

Gli aspetti sociali 11,4 13,6 16,1

Gli aspetti legati all’istruzione 1,6 2,0 3,8

non saprei 0,8 0,8 1,1

Valori %



!16Salute vs Economia
Cosa la preoccupa di più di questa emergenza?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Gli aspetti sanitari 33,0 27,1 38,1  22,9 27,6 26,4 29,7 40,1

Gli aspetti 
economici

45,9 50,7 41,8  39,9 54,2 54,5 49,1 40,5

Gli aspetti sociali 16,1 17,4 15,0  21,9 14,6 12,8 15,6 16,8

Gli aspetti legati 
all’istruzione

3,8 3,8 3,9  9,9 2,2 5,9 5,2 1,8

non saprei 1,1 1,1 1,1  5,3 1,4 0,5 0,4 0,7

Valori %



!17Salute vs Economia
Cosa la preoccupa di più di questa emergenza?

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Gli aspetti sanitari 33,0 31,7 32,6 35,0 29,9 37,9 22,5

Gli aspetti economici 45,9 48,7 43,8 47,5 45,8 44,0 51,7

Gli aspetti sociali 16,1 14,7 17,0 12,9 20,3 14,1 19,6

Gli aspetti legati 
all’istruzione

3,8 3,2 5,3 4,2 3,4 3,0 4,2

non saprei 1,1 1,6 1,4 0,4 0,7 0,9 1,9

Valori %



!18Salute vs Economia
Cosa la preoccupa di più di questa emergenza?

DETTAGLIO PER CONDIZIONE OCCUPAZIONALE

Dato medio
Lav. dip. 
Tempo 

indeterm.

Lav. 
autonomo

Occupato 
Tempo 
determ.

Disocc./
CIG/in 
cerca

Studente Casalinga Pensionato

Gli aspetti sanitari 33,0 32,0 28,7 24,3 24,6 24,0 49,4 45,0

Gli aspetti 
economici

45,9 47,7 57,7 55,8 57,2 39,2 31,3 33,9

Gli aspetti sociali 16,1 15,4 10,2 14,6 17,2 21,0 16,7 18,2

Gli aspetti legati 
all’istruzione

3,8 4,2 2,9 4,3 0,9 9,8 2,6 2,5

non saprei 1,1 0,7 0,4 1,1 0,0 6,0 0,0 0,5

Valori %



!19Frequentazione della Scuola
Nel suo nucleo familiare (pensi alle persone con cui sta condividendo 

la quarantena), sono presenti persone che studiano?

Valori % - Più risposte consentite

Sì, io

Sì, figlio/figlia/figli/figlie

Sì, altri familiari

Sì, altre persone conviventi

No, nessuno 52,1

2,8

8,5

31,3

10,7

Quale/i scuola sta/stanno frequentando?

Materna

Primaria

Sec. I° grado

Sec. II° grado

Università

NR 2,9

39,1

35,3

18,8

21,1

12,4

48%



!20La Continuità Didattica
Lei o i suoi familiari che studiano, in questo periodo sono riusciti a proseguire l'attività didattica?

Sì, completamente

o quasi

Sì, in buona

parte

Sì, in piccolissima parte No, per niente non saprei

1,4
5,4

24,1

42,8

26,2

Completamente o in 
buona parte 

69%

Valori %



!21La Continuità Didattica
Lei o i suoi familiari che studiano, in questo periodo sono riusciti a proseguire l'attività didattica?

Valori %

DETTAGLIO PER TIPO DI SCUOLA FREQUENTATA

Dato medio
Scuola 

Materna
Scuola 

Primaria
Scuola Sec. 

I° grado
Scuola Sec. 

II° grado
Università

Sì, completamente o 
quasi

26,2 10,5 21,4 25,3 31,3 28,4

Sì, in buona parte 42,8 28,4 44,5 50,5 49,8 42,9

Completamente o in 
buona parte

69,0 38,9 65,9 75,8 81,1 71,3

Sì, in piccolissima 
parte

24,1 36,1 31,5 22,0 18,2 22,9

No, per niente 5,4 24,0 2,4 1,8 0,5 4,8

non saprei 1,4 1,1 0,2 0,3 0,1 1,0



!22Problemi con la Didattica

Valori % - Più risposte consentite

la scuola non offre contenuti sufficienti per lo studio a casa

ho problemi di connessione (lentezza, pochi giga, ecc.)

non riesco a seguire adeguatamente figli/familiari che studiano

i docenti non sono disponibili/raggiungibili

non ho (sufficienti) dispositivi (pc, tablet)

è difficilmente reperibile il materiale di cancelleria (fogli, quaderni, colori, ecc.)

non ho una connessione WiFi a casa

altro

NR 14,9

19,5

2,7

10,2

11,7

13,3

14,6

16,3

24,8

Quali sono i principali problemi per la didattica a distanza che sta incontrando o sta riscontrando?



!23Problemi con la Didattica
Quali sono i principali problemi per la didattica a distanza che sta incontrando o sta riscontrando?

DETTAGLIO PER TIPO DI SCUOLA FREQUENTATA

Dato medio
Scuola 

Materna
Scuola 

Primaria
Scuola Sec. 

I° grado
Scuola Sec. 

II° grado
Università

La scuola non offre contenuti 
sufficienti 24,8 28,3 33,4 29,9 30,5 18,1

Problemi di connessione (lentezza, 
pochi Giga…) 16,3 8,1 11,3 20,3 22,5 18,2

Difficoltà a seguire i figli nello 
studio 14,6 35,7 35,4 23,3 9,9 5,3

Docenti non disponibili/
raggiungibili 13,3 12,5 11,8 14,5 15,6 13,8

Mancanza di dispositivi 11,7 10,8 17,9 19,8 13,0 8,9

Difficoltà a reperire materiale di 
cancelleria 10,2 13,9 11,1 8,5 9,1 11,8

Mancanza di connessione WiFi 2,7 2,2 3,2 1,9 3,3 1,4

altro 19,5 15,0 10,3 12,8 19,3 26,1

Valori % - Più risposte consentite



!24Problemi con la Didattica
Quali sono i principali problemi per la didattica a distanza che sta incontrando o sta riscontrando?

DETTAGLIO PER GRADO DI CONTINUITÀ DIDATTICA RISCONTRATA

Dato medio Completamente In buona parte
In piccolissima 

parte
Per niente

La scuola non offre contenuti 
sufficienti 24,8 8,4 23,0 46,7 22,4

Problemi di connessione (lentezza, 
pochi Giga…) 16,3 22,2 17,0 13,0 0,8

Difficoltà a seguire i figli nello 
studio 14,6 5,3 16,9 20,9 13,4

Docenti non disponibili/
raggiungibili 13,3 8,1 10,5 24,6 10,8

Mancanza di dispositivi 11,7 9,7 12,3 13,9 6,2

Difficoltà a reperire materiale di 
cancelleria 10,2 13,5 10,3 7,2 11,8

Mancanza di connessione WiFi 2,7 2,3 3,3 2,2 2,7

altro 19,5 22,0 19,3 13,7 38,3

Valori % - Più risposte consentite



!25L’Esame di Terza Media
Lei personalmente è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di eliminare l'esame di 

Terza Media per quest’anno?

totalmente

d'accordo

prevalentemente

d'accordo

prevalentemente

in disaccordo

totalmente

in disaccordo

non saprei

16,315,515,0

27,4
25,8

∑ ACCORDO 
53%

Valori %



!26L’Esame di Terza Media
Lei personalmente è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di eliminare l'esame di 

Terza Media per quest’anno?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Totalmente 
d’accordo

25,8 29,8 22,4  27,1 27,3 20,4 21,1 32,3

Prevalentemente 
d’accordo

27,4 25,7 28,8  24,3 26,5 22,8 28,1 31,4

∑ ACCORDO 53,2 55,5 51,2  51,4 53,8 43,2 49,2 63,7

Prevalentemente 
in disaccordo

15,0 12,2 17,4  20,1 16,3 13,3 17,8 9,9

Totalmente 
in disaccordo

15,5 15,4 15,7  14,5 19,1 18,6 17,8 11,0

non saprei 16,3 16,9 15,8  14,0 10,7 24,8 15,2 15,4

Valori %



!27L’Esame di Terza Media
Lei personalmente è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di eliminare l'esame di 

Terza Media per quest’anno?

Valori %

DETTAGLIO PER TIPO DI SCUOLA FREQUENTATA

Dato medio
Scuola 

Materna
Scuola 

Primaria
Scuola Sec. 

I° grado
Scuola Sec. 

II° grado
Università

Totalmente 
d’accordo

25,8 19,0 21,2 23,3 27,0 26,0

Prevalentemente 
d’accordo

27,4 24,2 24,6 33,4 31,2 28,6

∑ ACCORDO 53,2 43,2 45,8 56,7 58,2 54,6

Prevalentemente 
in disaccordo

15,0 16,3 14,7 12,6 16,9 16,0

Totalmente 
in disaccordo

15,5 16,7 15,1 14,8 13,3 16,6

non saprei 16,3 23,9 24,4 15,8 11,6 12,8



!28L’Esame di Maturità
E personalmente, lei è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di far svolgere l'esame di 

Maturità con un'unica prova orale, nel caso probabile in cui non si ritorni a scuola prima entro il 18 

maggio?

totalmente

d'accordo

prevalentemente

d'accordo

prevalentemente

in disaccordo

totalmente

in disaccordo

non saprei

12,3
14,414,2

33,2

25,8

∑ ACCORDO 
59%

Valori %



!29L’Esame di Maturità
E personalmente, lei è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di far svolgere l'esame di 

Maturità con un'unica prova orale, nel caso probabile in cui non si ritorni a scuola prima entro il 18 

maggio?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Totalmente 
d’accordo

25,8 27,2 24,5  31,2 22,6 17,3 24,2 30,1

Prevalentemente 
d’accordo

33,2 31,5 34,7  33,9 35,0 30,3 36,7 30,6

∑ ACCORDO 59,0 58,7 59,2  65,1 57,6 47,6 60,9 60,7

Prevalentemente 
in disaccordo

14,2 12,9 15,4  12,2 18,8 13,2 13,4 15,5

Totalmente 
in disaccordo

14,4 15,9 13,2  15,2 14,6 18,0 13,8 12,4

non saprei 12,3 12,5 12,2  7,6 9,1 21,2 11,8 11,3

Valori %



!30L’Esame di Maturità
E personalmente, lei è d'accordo con la proposta del Ministero dell'Istruzione, di far svolgere l'esame di 

Maturità con un'unica prova orale, nel caso probabile in cui non si ritorni a scuola prima entro il 18 

maggio?

Valori %

DETTAGLIO PER TIPO DI SCUOLA FREQUENTATA

Dato medio
Scuola 

Materna
Scuola 

Primaria
Scuola Sec. 

I° grado
Scuola Sec. 

II° grado
Università

Totalmente 
d’accordo

25,8 21,5 19,0 23,7 30,6 26,0

Prevalentemente 
d’accordo

33,2 28,6 33,6 36,7 38,1 32,5

∑ ACCORDO 59,0 50,1 52,6 60,4 68,7 58,5

Prevalentemente 
in disaccordo

14,2 14,2 13,2 13,6 13,3 16,4

Totalmente 
in disaccordo

14,4 19,3 13,3 9,2 11,1 16,5

non saprei 12,3 16,4 20,9 16,9 6,9 8,5



!31Percezione del Picco
Quale di queste affermazioni sul Coronavirus condivide maggiormente:

Valori %

22,2

37,3

40,6

la fase peggiore 
dell'emergenza è già 
alle spalle

la fase peggiore 
dell'emergenza deve 

ancora venire

Non saprei



!32Percezione del Picco
Quale di queste affermazioni sul Coronavirus condivide maggiormente:

CONFRONTO TEMPORALE

8 aprile ’20 17 aprile ’20

La fase peggiore è già alle spalle 34,4 40,6

La fase peggiore deve ancore venire 41,0 37,3

non saprei 24,6 22,2

Valori %



!33Percezione del Picco
Quale di queste affermazioni sul Coronavirus condivide maggiormente:

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

La fase peggiore è 
già alle spalle

40,6 44,2 37,4  44,5 40,1 40,5 35,0 42,4

La fase peggiore 
deve ancore venire

37,3 35,3 38,9  33,5 37,7 37,1 38,8 37,3

non saprei 22,2 20,5 23,6  22,1 22,2 22,5 26,2 20,3

Valori %



!34Percezione del Picco
Quale di queste affermazioni sul Coronavirus condivide maggiormente:

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

La fase peggiore è già 
alle spalle

40,6 43,1 39,8 39,3 43,4 40,3 32,6

La fase peggiore deve 
ancore venire

37,3 36,5 33,6 37,4 37,8 38,7 44,6

non saprei 22,2 20,4 26,6 23,3 18,8 21,0 22,8

Valori %



!35Percezione del Picco
Quale di queste affermazioni sul Coronavirus condivide maggiormente:

DETTAGLIO PER CONDIZIONE OCCUPAZIONALE

Dato medio
Lav. dip. 
Tempo 

indeterm.

Lav. 
autonomo

Occupato 
Tempo 
determ.

Disocc./
CIG/in 
cerca

Studente Casalinga Pensionato

La fase peggiore è 
già alle spalle

40,6 40,8 41,1 34,3 34,9 43,5 34,0 45,7

La fase peggiore 
deve ancore venire

37,3 37,9 36,8 39,8 43,1 34,9 47,3 32,0

non saprei 22,2 21,2 22,1 25,9 22,1 21,6 18,7 22,4

Valori %



!36Uscita dall’Emergenza
Lei crede che usciremo dall'emergenza Coronavirus:

entro l’inizio di maggio

all'inizio dell'estate

in autunno

a fine anno

non saprei 17,0

30,4

20,0

27,0

5,5

Valori %



!37Uscita dall’Emergenza
Lei crede che usciremo dall'emergenza Coronavirus:

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Entro l’inizio  
di maggio

5,5 8,1 3,4  7,4 6,2 6,9 4,4 5,1

All’inizio 
dell’estate

27,0 30,1 24,3  36,6 25,2 24,6 22,9 28,2

In autunno 20,0 18,9 21,0  18,1 20,8 15,7 15,7 23,6

A fine anno 30,4 28,0 32,5  26,0 35,3 34,8 36,1 25,9

non saprei 17,0 14,8 18,9  12,0 12,5 17,9 20,9 17,2

Valori %



!38Uscita dall’Emergenza
Lei crede che usciremo dall'emergenza Coronavirus:

DETTAGLIO PER LIVELLO SCOLARE

Dato medio
Bassa 

scolarità
Media 

scolarità
Alta 

scolarità

Entro l’inizio  
di maggio

5,5 6,3 5,9 4,7

All’inizio 
dell’estate

27,0 28,8 26,6 26,3

In autunno 20,0 21,1 20,1 20,0

A fine anno 30,4 27,1 29,8 32,7

non saprei 17,0 16,7 17,6 16,3

Valori %



!39Uscite di Casa: Frequenza
Mediamente quanto spesso le capita di uscire, in questi giorni?

almeno una volta al giorno una volta ogni 2/3 giorni una volta ogni 4/5 giorni una volta alla settimana o quasi meno di una volta alla settimana NON ESCO

MAI

non saprei

0,4

11,4

16,1

23,0

14,514,8

19,8

Frequenza media 
2,4 

vv/settimana

Valori %



!40Uscite di Casa: Frequenza
Mediamente quanto spesso le capita di uscire, in questi giorni?

CONFRONTO TEMPORALE

24 marzo ’20 8 aprile ’20 17 aprile ’20

Almeno 1 volta al giorno 23,8 17,9 19,8

Una volta ogni 2/3 giorni 19,2 14,2 14,8

Una volta ogni 4/5 giorni 17,2 15,7 14,5

Una volta alla settimana o quasi 22,1 24,2 23,0

Meno di una volta alla settimana 8,9 16,9 16,1

NON ESCO MAI 8,2 10,6 11,4

NS/NR 0,6 0,5 0,4
  

FREQUENZA MEDIA (VV/Set.) 2,8 2,3 2,4

Valori %



!41Uscite di Casa: Frequenza
Mediamente quanto spesso le capita di uscire, in questi giorni?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Almeno 1 volta al 
giorno 19,8 26,2 14,3  9,3 17,4 17,6 24,5 21,1

Una volta ogni 2/3 
giorni 14,8 16,9 12,9  10,3 11,0 13,8 21,9 13,9

Una volta ogni 4/5 
giorni 14,5 16,9 12,4  10,6 12,3 13,8 15,9 15,5

Una volta alla 
settimana o quasi 23,0 20,6 25,1  14,5 26,6 23,7 20,6 24,5

Meno di una volta alla 
settimana 16,1 11,0 20,6  22,6 21,6 21,6 12,4 13,1

NON ESCO MAI 11,4 7,7 14,5  32,3 10,8 8,7 4,4 11,5

NS/NR 0,4 0,7 0,2  0,4 0,4 0,8 0,3 0,4

         

FREQ. MEDIA (VV/Set.) 2,4 2,9 1,9  1,4 2,1 2,2 2,9 2,5

Valori %



!42Uscite di Casa: Frequenza
Mediamente quanto spesso le capita di uscire, in questi giorni?

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Almeno 1 volta al 
giorno

19,8 20,8 17,6 25,1 23,0 16,3 22,6

Una volta ogni 2/3 
giorni

14,8 21,8 15,2 13,4 11,2 12,7 14,8

Una volta ogni 4/5 
giorni

14,5 15,1 13,7 12,2 16,8 15,0 11,2

Una volta alla 
settimana o quasi

23,0 19,3 24,1 24,4 21,9 26,4 15,2

Meno di una volta alla 
settimana

16,1 14,6 16,2 14,7 14,6 18,4 16,7

NON ESCO MAI 11,4 8,5 12,9 10,2 12,3 10,4 17,5

NS/NR 0,4 0,0 0,4 0,0 0,1 0,7 2,1

       

FREQ. MEDIA (VV/Set.) 2,4 2,6 2,2 2,7 2,5 2,1 2,5

Valori %



!43Uscite di Casa: Frequenza
Mediamente quanto spesso le capita di uscire, in questi giorni?

DETTAGLIO PER MODALITÀ DI LAVORO

Dato 
medio

Lavora recandosi sul 
posto di lavoro

Lavora in smart 
working

Temporaneamente 
fermo

Almeno 1 volta al 
giorno

19,8 70,1 10,3 13,7

Una volta ogni 2/3 
giorni

14,8 15,9 20,8 16,4

Una volta ogni 4/5 
giorni

14,5 3,5 14,0 18,4

Una volta alla 
settimana o quasi

23,0 5,2 25,7 28,0

Meno di una volta 
alla settimana

16,1 2,9 19,7 15,7

NON ESCO MAI 11,4 1,3 9,5 7,6

NS/NR 0,4 1,0 0,0 0,3

    

FREQ. MEDIA (VV/Set.) 2,4 5,5 1,9 2,1

Valori %



!44Il Rispetto delle Prescrizioni
Secondo la sua impressione, i fiorentini stanno rispettando in maniera rigorosa le restrizioni?

Sì, la quasi totalità dei fiorentini Sì, la maggioranza dei fiorentini, ma alcuni non le rispettano La metà le rispetta

e la metà no

Solo una minoranza di fiorentini le sta rispettando non saprei/ preferisco non rispondere

2,94,9

14,2

60,9

17,1

Valori %



!45Il Rispetto delle Prescrizioni
Secondo la sua impressione, i fiorentini stanno rispettando in maniera rigorosa le restrizioni?

CONFRONTO TEMPORALE

24 marzo ’20 8 aprile ’20 8 aprile ’20

Sì, la quasi totalità dei fiorentini 21,2 14,3 17,1

Sì, la maggioranza dei fiorentini, ma 
alcuni non le rispettano 65,4 65,1 60,9

La metà le rispetta e 
la metà no 7,6 13,1 14,2

Solo una minoranza di fiorentini le sta 
rispettando 2,5 4,4 4,9

NS/NR 3,3 3,1 2,9

Valori %



!46Il Rispetto delle Prescrizioni
Secondo la sua impressione, i fiorentini stanno rispettando in maniera rigorosa le restrizioni?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Sì, la quasi totalità dei 
fiorentini

17,1 21,6 13,3  13,8 15,0 18,9 20,4 16,3

Sì, la maggioranza dei 
fiorentini, ma alcuni 
non le rispettano

60,9 61,2 60,7  59,3 53,4 53,4 59,0 66,7

La metà le rispetta e 
la metà no

14,2 10,8 17,1  16,1 19,2 16,7 15,3 11,2

Solo una minoranza di 
fiorentini le sta 
rispettando

4,9 4,4 5,3  8,9 8,9 6,9 3,4 2,9

NS/NR 2,9 2,1 3,6  2,0 3,6 4,1 1,9 2,9

Valori %



!47Il Rispetto delle Prescrizioni
Secondo la sua impressione, i fiorentini stanno rispettando in maniera rigorosa le restrizioni?

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Sì, la quasi totalità dei 
fiorentini

17,1 17,5 16,0 19,4 17,4 15,4 23,4

Sì, la maggioranza dei 
fiorentini, ma alcuni 
non le rispettano

60,9 61,0 62,9 55,4 62,1 61,9 54,8

La metà le rispetta e 
la metà no

14,2 16,7 14,5 15,9 12,8 13,0 12,1

Solo una minoranza di 
fiorentini le sta 
rispettando

4,9 2,7 4,1 5,6 5,6 5,9 5,7

NS/NR 2,9 2,1 2,4 3,7 2,1 3,7 4,0

Valori %



!48L’Obbligo di Mascherina
Come altre regioni, anche in Toscana è obbligatorio l'uso delle mascherine, quando si esce di casa. 

Rispetto all'obbligo dell'utilizzo di mascherine, lei è:

Valori %

3,7
8,0

88,3

Favorevole

Contrario
Non saprei



!49L’Obbligo di Mascherina
Come altre regioni, anche in Toscana è obbligatorio l'uso delle mascherine, quando si esce di casa. 

Rispetto all'obbligo dell'utilizzo di mascherine, lei è:

CONFRONTO TEMPORALE

8 aprile ’20 17 aprile ’20

Favorevole 85,9 88,3

Contrario 8,7 8,0

non saprei 5,4 3,7

Valori %



!50L’Obbligo di Mascherina
Come altre regioni, anche in Toscana è obbligatorio l'uso delle mascherine, quando si esce di casa. 

Rispetto all'obbligo dell'utilizzo di mascherine, lei è:

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Favorevole 88,3 82,7 93,1  88,4 81,9 83,9 86,9 92,1

Contrario 8,0 11,8 4,7  6,5 13,8 11,5 8,9 5,1

non saprei 3,7 5,5 2,2  5,2 4,3 4,6 4,2 2,8

Valori %



!51L’Obbligo di Mascherina
Come altre regioni, anche in Toscana è obbligatorio l'uso delle mascherine, quando si esce di casa. 

Rispetto all'obbligo dell'utilizzo di mascherine, lei è:

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Favorevole 88,3 87,5 90,3 90,3 86,9 88,5 82,5

Contrario 8,0 8,0 6,4 6,0 8,0 8,7 13,6

non saprei 3,7 4,5 3,2 3,7 5,0 2,8 3,9

Valori %



!52L’Obbligo di Mascherina
Come altre regioni, anche in Toscana è obbligatorio l'uso delle mascherine, quando si esce di casa. 

Rispetto all'obbligo dell'utilizzo di mascherine, lei è:

DETTAGLIO PER LIVELLO SCOLARE

Dato medio
Bassa 

scolarità
Media 

scolarità
Alta 

scolarità

Favorevole 88,3 92,4 88,4 86,5

Contrario 8,0 4,9 7,9 9,4

non saprei 3,7 2,7 3,7 4,2

Valori %



!53L’Utilizzo delle Mascherine
Lei sta utilizzando la mascherina quando esce di casa?

Sì, per tutto il tempo

che trascorro fuori casa

Sì, ma solo quando entro in

negozi o altri ambienti chiusi

No, non utilizzo la mascherina

preferisco non rispondere 8,6

1,5

19,2

70,7

Valori %

∑ Sì: 
90%



!54L’Utilizzo delle Mascherine
Lei sta utilizzando la mascherina quando esce di casa?

CONFRONTO TEMPORALE

8 aprile ’20 17 aprile ’20

Sì, per tutto il tempo che trascorro fuori casa 52,5 70,7

Sì, ma solo quando entro in negozi o altri 
ambienti chiusi 29,8 19,2

∑ Sì 82,3 89,9

No, non utilizzo la mascherina 9,6 1,5

preferisco non rispondere 7,7 8,6

Valori %



!55L’Utilizzo delle Mascherine
Lei sta utilizzando la mascherina quando esce di casa?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Valori %

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Sì, per tutto il tempo 
che trascorro fuori 
casa

70,7 65,4 75,2  58,7 69,7 67,3 70,7 74,4

Sì, ma solo quando 
entro in negozi o altri 
ambienti chiusi

19,2 26,1 13,2  13,6 19,4 22,7 24,2 16,8

∑ Sì 89,9 91,5 88,4  72,3 89,1 90,0 94,9 91,2

No, non utilizzo la 
mascherina 1,5 2,6 0,5  0,9 2,7 2,1 1,4 1,0

preferisco non 
rispondere 8,6 5,9 11,0  26,7 8,2 7,9 3,7 7,8



!56L’Utilizzo delle Mascherine
Lei sta utilizzando la mascherina quando esce di casa?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Sì, per tutto il tempo che 
trascorro fuori casa 70,7 72,6 70,6 70,7 70,0 70,3 69,2

Sì, ma solo quando entro 
in negozi o altri ambienti 
chiusi

19,2 19,3 18,2 20,0 19,2 19,5 19,3

∑ Sì 89,9 91,9 88,8 90,7 89,2 89,8 88,5

No, non utilizzo la 
mascherina 1,5 2,4 1,0 1,3 1,5 1,8 0,0

preferisco non rispondere 8,6 5,7 10,2 8,0 9,3 8,5 11,6



!57Le Mascherine del Comune
Lei ha ricevuto le mascherine distribuite dal Comune di Firenze?

Valori %

10,6 89,4 SìNo



!58Le Mascherine del Comune
Lei ha ricevuto le mascherine distribuite dal Comune di Firenze?

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Sì 89,4 88,3 91,4 90,4 91,1 87,4 87,9

No 10,6 11,7 8,6 9,6 8,9 12,6 12,1

Valori %



!59Mascherine: Adeguatezza
Le mascherine che ha ricevuto dal Comune sono in numero adeguato per lei e le eventuali altre persone 

che vivono con lei?

Valori %

SìNo

Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune

52,3 47,7



!60Mascherine: Adeguatezza
Le mascherine che ha ricevuto dal Comune sono in numero adeguato per lei e le eventuali altre persone 

che vivono con lei?

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Sì 47,7 43,7 51,0  77,2 52,6 49,5 44,7 41,9

No 52,3 56,3 49,0  22,8 47,4 50,5 55,3 58,1

Valori % Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune



!61Mascherine: Adeguatezza
Le mascherine che ha ricevuto dal Comune sono in numero adeguato per lei e le eventuali altre persone 

che vivono con lei?

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Sì 47,7 45,2 51,1 46,2 47,8 43,0 64,1

No 52,3 54,8 48,9 53,8 52,2 57,0 35,9

Valori % Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune



!62Mascherine: Qualità
E come valuta la qualità delle mascherine che ha ricevuto dal Comune di Firenze?

Molto

buona

Abbastanza

buona

Poco

buona

Per niente

buone

non saprei

12,0

3,9

13,8

58,8

11,5

Valori % Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune

Molto + Abbastanza 
Buona 
70%



!63Mascherine: Qualità
E come valuta la qualità delle mascherine che ha ricevuto dal Comune di Firenze?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Molto buona 11,5 9,0 13,6  16,1 11,9 12,1 12,2 10,1

Abbastanza buona 58,8 56,7 60,5  61,6 53,9 53,1 58,5 61,4

Molto + 
Abbastanza buona

70,3 65,7 74,1  77,7 65,8 65,2 70,7 71,5

Poco buona 13,8 15,3 12,5  10,7 22,5 20,3 13,9 10,1

Per niente buona 3,9 4,9 3,0  4,5 3,9 5,0 3,7 3,5

non saprei 12,0 14,0 10,4  7,1 7,8 9,4 11,7 15,0

Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune



!64Mascherine: Qualità
E come valuta la qualità delle mascherine che ha ricevuto dal Comune di Firenze?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Molto buona 11,5 10,9 10,1 14,0 13,1 12,0 7,6

Abbastanza buona 58,8 58,3 62,1 57,2 57,6 56,8 62,1

Molto + Abbastanza 
buona

70,3 69,2 72,2 71,2 70,7 68,8 69,7

Poco buona 13,8 12,9 12,8 13,6 15,0 14,2 15,1

Per niente buona 3,9 7,2 3,0 3,9 1,6 3,9 4,5

non saprei 12,0 10,8 12,0 11,3 12,8 13,0 10,6

Rispondenti: chi ha ricevuto le mascherine del Comune



!65La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

completamente

adeguata

abbastanza

adeguata

abbastanza

inadeguata

completamente

inadeguata

non saprei

3,73,0

8,8

66,8

17,7

Valori %

∑ adeguata: 
85%



!66La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

CONFRONTO TEMPORALE

Valori %

17 marzo ’20 24 marzo ’20 8 aprile ’20 17 aprile ’20

Completamente adeguata 26,0 24,2 21,9 17,7

Abbastanza adeguata 61,3 63,0 64,0 66,8

∑ Adeguata 87,3 87,2 85,9 84,5

Abbastanza inadeguata 7,9 6,3 8,8 8,8

Completamente inadeguata 2,5 2,6 3,0 3,0

non saprei 2,3 3,9 2,2 3,7



!67La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Completamente  
adeguata

17,7 17,3 18,0  19,6 16,2 14,7 18,4 18,4

Abbastanza  
adeguata

66,8 64,9 68,5  66,1 61,1 65,2 66,4 69,2

∑ Adeguata 84,5 82,2 86,5  85,7 77,3 79,9 84,8 87,6

Abbastanza  
inadeguata

8,8 10,4 7,4  8,1 12,7 13,0 9,3 6,1

Completamente  
inadeguata

3,0 4,3 1,9  1,1 4,9 4,4 2,8 2,4

non saprei 3,7 3,2 4,1  5,1 5,1 2,6 3,0 3,7



!68La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

Valori %

DETTAGLIO PER QUARTIERE

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Completamente  
adeguata

17,7 16,5 19,1 18,0 19,5 16,8 14,3

Abbastanza  
adeguata

66,8 67,8 68,9 64,3 62,2 69,4 62,1

∑ Adeguata 84,5 84,3 88,0 82,3 81,7 86,2 76,4

Abbastanza  
inadeguata

8,8 9,2 7,0 9,6 9,5 8,6 11,6

Completamente  
inadeguata

3,0 3,8 2,3 2,4 3,6 2,2 6,7

non saprei 3,7 2,7 2,8 5,7 5,2 3,0 5,3



!69La Risposta del Comune
Per quanto è a sua conoscenza, come valuta la risposta delle nostre Istituzioni cittadine?

Valori %

DETTAGLIO PER LIVELLO SCOLARE

Dato 
medio

Lav. dip. 
Tempo 

indeterm.

Lav. 
autonomo

Occupato 
Tempo 
determ.

Disocc./
CIG/in 
cerca

Studente Casalinga Pensionato

Completamente 
adeguata

17,7 18,1 11,4 18,3 19,2 20,6 19,7 19,4

Abbastanza 
adeguata

66,8 68,3 64,2 63,4 60,1 64,2 71,5 70,9

∑ Adeguata 84,5 86,4 75,6 81,7 79,3 84,8 91,2 90,3

Abbastanza 
inadeguata

8,8 9,3 13,0 10,6 8,7 8,3 5,6 3,8

Completamente 
inadeguata

3,0 2,7 4,2 3,5 5,4 1,4 0,4 2,7

non saprei 3,7 1,5 7,2 4,2 6,6 5,5 2,9 3,2



!70Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare 

l'emergenza? Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Valori %

Insufficiente

(1-5)

Media

(6-7)

Alta

(8-10)

non saprei

1,8

61,5

26,2

10,6

Voto medio 
7,8

Voti sufficienti: 
88%



!71Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare 

l'emergenza? Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

CONFRONTO TEMPORALE

17 marzo ’20 24 marzo ’20 8 aprile ’20 17 aprile ’20

Insufficiente  
(voto 1-5)

11,2 10,4 12,2 10,6

Media 
(voto 6-7)

25,3 21,3 24,3 26,2

Alta 
(voto 8-10)

59,8 65,1 63,4 61,5

NS/NR 3,7 3,2 - 1,8

 

VOTO MEDIO 7,6 7,7 7,7 7,8

Valori %



!72Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare 

l'emergenza? Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Valori %

DETTAGLIO PER GENERE E CLASSE D’ETÀ

Dato medio M F
16-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55 anni 
e oltre

Insufficiente  
(voto 1-5)

10,6 13,5 7,9  4,7 17,5 17,5 11,2 7,0

Media 
(voto 6-7)

26,2 29,2 23,6  25,9 31,3 30,8 28,9 22,1

Alta 
(voto 8-10)

61,5 55,4 66,7  66,5 47,8 49,5 59,0 69,4

NS/NR 1,8 1,8 1,8  2,9 3,4 2,3 0,7 1,5

        

VOTO MEDIO 7,8 7,5 8,0  7,9 7,3 7,3 7,7 8,1



!73Il Ruolo del Sindaco
In una scala da 1 a 10 che giudizio darebbe all'attività del Sindaco Dario Nardella per affrontare 

l'emergenza? Utilizzi un voto da 1(=pessima) a 10(=ottima).

Valori %

DETTAGLIO PER COLLOCAZIONE POLITICA

Dato medio Q1 Q2 Q3 Q4 Q5
non 

indica

Insufficiente  
(voto 1-5)

10,6 11,7 8,4 10,0 11,8 9,7 16,5

Media 
(voto 6-7)

26,2 29,1 25,1 26,4 21,0 27,8 28,9

Alta 
(voto 8-10)

61,5 58,1 65,4 62,5 64,8 60,2 49,8

NS/NR 1,8 1,0 1,1 1,1 2,4 2,2 4,8

      

VOTO MEDIO 7,8 7,6 7,9 7,8 7,7 7,8 7,4




